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亦师亦友真懂真教真情的人民教师
　　——人工智能学院刘景泰教授
　　题名词
　　学术中，他是励精图治、兢兢业业的学科领军人才；生活中，他是宽严相济、循循善诱的温良师友。
　　人物简介
　　刘景泰，男，汉族，1964年5月生(54岁)，中共党员，天津市重点学科控制科学与工程学术带头人。现任南开大学计算机、控制、软件学科学术分委员会主任，南开大学机器人与信息自动化研究所所长，天津市智能机器人技术重点实验室主任，国家级南开大学计控虚拟仿真实验室教学中心主任。曾任国家863计划智能机器人主题工业机器人专题专家组成员。1979年考入天津大学自动化系来到津城，1986年5月到南开大学工作，与卢桂章先生创建了机器人所的前身“人工智能与机器人实验室”。2006在美国UC Berkeley学术交流一年，之后出版了《伯克利札记》。1990年起，先后主讲研究生和本科生的《机器人学》和《机器人学导论》20多年。主持完成了国家863项目、攻关项目、国家自然科学基金、天津市重点项目等20余项，在学术期刊和会议上发表论文百余篇。曾获全民科学素质行动计划纲要实施工作先进个人、教育部宝钢教育基金优秀教师奖、天津市技术发明一、二等奖和科学技术进步二等奖。
　　人物风采
　　励精图治，兢兢业业
　　刘景泰现已从事高校教学科研工作32年，是天津市重点学科控制科学与工程学术带头人，也是南开大学机器人与信息自动化研究所所长。刘景泰的个人经历可以称得上是一个传奇，他于1979年考入天津大学自动化系来到津城，于1986年5月开始在南开大学工作，从1988年开始作为讲师在南开大学任教，但是于1991年便被破格应聘为副教授，又于1998年被破格应聘为教授。刘景泰与卢桂章先生一起创建了“人工智能与机器人实验室”，这也是南开机器人与信息自动化研究所的前身。
　　从1986年到南开大学工作起，刘景泰始终把研究方向集中在机器人学和与其紧密相关的学科上，更是国家863计划首批青年科技工作者。刘景泰于1997-2000年遴选为国家863计划智能机器人主题工业机器人专题专家组成员，2006在美国UC Berkeley著名机器人学者Ken Goldberg教授实验室学术交流一年。他一直关注最前沿的机器人领域技术，在教授研究生和本科生的《机器人学》和《机器人学导论》等课程期间，除了教给同学们应掌握的技术和知识，更是把这些最宝贵的经验传授给学生们。他始终坚持将机器人领域的最新研究成果引入到教学内容中，让学生充分了解机器人和自动化学科的魅力，刘景泰也因此获得了教育部宝钢教育基金优秀教师奖，南开大学捷成树人奖教金，南开大学特别奖教金等，这些奖励可以说是对刘景泰教学能力的肯定，而那些在天南海北发挥自己价值的学生们，才是刘景泰最珍贵的财富。
　　刘景泰学术造诣高深，对学科建设、人才培养、学院教学科研等各项事业发展做出了突出贡献，并得到同行的广泛认可。是国内机器人学界的知名专家。作为南开大学相关学科带头人，在教育、教学方面勤勤恳恳，是一位教书育人，硕果累累的优秀教师，他爱岗敬业，治学严谨，师德高尚，深受师生好评。
　　刘景泰的主要研究方向集中在机器人学和与其紧密相关的学科上，他对机器人控制有着深刻的认识，并在该领域进行了一系列卓有成效的研究工作。2006年到2007年，刘景泰在美国加州大学伯克利分校Ken Goldberg教授实验室做了一年访问学者，就机器人技术在网络时代大背景下的可能发展趋势进行了深入探究，形成了一系列富有建设性的思想，并与UC Berkeley、Texas A&M、Rutgers等大学相关实验室建立起长期的合作关系。从伯克利游学归来后，刘景泰将自己的经历写成了一本《伯克利札记》，书中以优美的文笔记录了在美国的点滴体会，于读者而言这不只是在欣赏刘景泰的游学记录，更是他进行一次思想上交流、碰撞、学习的机遇。
　　关心学生，为学生成才铺路
　　“真懂，就是对自己所教的内容有正确的把握，对其来龙去脉了如指掌；真教，就是善于因材施教，深谙‘不愤不启，不悱不发。举一隅不以三隅反，则不复也’的道理，面对学生成竹在胸；真情，就是真正地热爱学生，把每个学生视为己出”。这是刘景泰从事教师职业30余年的感悟，也是自己的目标与追求。
　　刘景泰在指导本科生和研究生的过程中，坚持把育人放在首位，因材施教，注重做人和做事两方面的指导，使每一个学生亲身感受到技术创新的乐趣。无论是本科生和研究生的《机器人学》课程，还是每周安排的学术例会，均使学生们受益匪浅。目前，由刘景泰指导的在读博士研究生共4人，硕士研究生9人，已毕业博士生10人、硕士生20余人。
　　2007年，刘景泰主动承担起2007级智能科学专业班导师的责任。一晃四年，在作为教授、博导、所长并主持繁忙教学科研工作的同时，刘景泰平均每个月要为学生们主持一次班会，既授业，又解惑。四年中，他持续关注学生的成长及学习过程，亲力亲为，掌握本科生的第一手资料。近年来，由刘景泰指导的多位同学获得了国家留学基金委的资格，并在全国科技比赛、创业道路上取得了优异成绩。
　　2007年夏，刘景泰从UC Berkeley回国后，亲自筹划系列学术交流活动，创办了“南开大学先进机器人与MEMS系列学术讲座”，截至目前已坚持举办118期，已有来自中、美、法、瑞、加、新多国百余位机器人一线领域的顶级专家和知名学者走入南开，成为具有一定影响力的学术活动。在刘景泰的带领下，他的课题组与UC Berkeley、UCLA、Texas A&M、Rutgers、纽约大学、日本国立情报研究所、瑞典皇家工学院、香港中文大学、北京大学、清华大学、浙江大学、上海交大等国内外科研单位进行了广泛而紧密的合作。他的学生们也昂首前行在这条成才路上。
　　“好看的皮囊千篇一律，有趣的灵魂万里挑一”
　　刘景泰同时教授着本科生的《机器人学导论》和研究生的《机器人学》两门课程，如果要用一句话来形容他，那么“好看的皮囊千篇一律，有趣的灵魂万里挑一”这句比较流行的年轻人网络用语真的再适合不过了。虽然刘景泰已经执教30多年，但他的课堂绝不是枯燥呆板、千篇一律的。将教材中的知识用生动的方式传授给学生们，是他最拿手的事情。为调动课堂的氛围，刘景泰有时会在课后休息时间为学生们展示几个瑜伽动作；直接在教室中来个倒立，这个对大多数学生而言都做不了的动作，对年过半百的刘景泰而言却是小菜一碟。他的精神状态和身体素质着实让大多数学生都汗颜，刘景泰坦言这些都是坚持和努力的结果，他也以此引导和鼓励学生们学习之余多多锻炼，提倡头脑丰富和身体充实并行。
　　在教授研究生《机器人学》这门课程时，刘景泰更多的是把相应的机器人学知识结合机器人领域最前沿的信息教授给学生，上他的课会让很多学生感叹时光飞逝，却也欢喜于在轻松的课堂氛围中更好的掌握了相应的知识，刘景泰真正做到了“寓教于乐”。
　　“言传”不可或缺，“身教”更为重要
　　刘景泰每天都非常繁忙，但是无论工作如何多，和研究生们每周一次的例会他一定不会缺席。他经常直接从机场赶到津南校区只为了参加研究生的例会，不顾自己有多么疲劳，他总是说“例会不仅仅是一次简单的工作汇报，重要的是我们一起交流引发思想上的碰撞”。刘景泰经常告诫学生要养成理科生的思维，“对数字要敏感”、“对逻辑要清楚”、“善于将生活中的知识运用到机器人设计中”。除了言语上的教导，刘景泰更是身体力行在自己的生活中践行这些思维准则。
　　他非常注重学生的动手能力，在计算机与控制科学学院楼的一楼大厅中摆着一台PUMA机器人，而这台机器人是刘景泰拆卸然后重新组装的，其中的工作量不言而喻，目的就是告诉学生们要注重勤动手，不能因为害怕麻烦而不去做。
　　刘景泰对待自己的研究生视如己出。除了学习上的教导，他同样关注学生们的生活。“生活中有什么问题一定要告诉我”，这是刘景泰对每一位学生说过不止一次的话语；“学习重要，感情问题也很重要”，刘景泰经常自诩说可能是因为年龄大了，对学生们的感情问题尤为关注。
　　“每逢佳节倍思亲”，考虑到一些学生节假日不能回家，刘景泰会在中秋等节日邀请学生去家中做客。“没想到刘老师还有一手好厨艺”，这是学生们从刘景泰家中出来后的一致赞叹，刘景泰还会让懂得厨艺的学生露一手，同时他还特别细心的考虑到每一位学生的口味。在刘景泰家中做客的必备环节是大家一起包饺子，畅谈人生和未来，让大家完全忘记了“独在异乡”的孤独和科研中的疲累。
　　笔者后记
　　刘景泰老师要求我们绝不可以“闭门造车”，了解最前沿的知识，学习他人的经验可以帮助我们站在巨人的肩膀上进行进一步的科研工作。参加完每一场讲座，刘老师事后都会与我们再详细交流讨论讲座中的知识和报告人的讲演方式，耐心细致的指出我们需要学习和改正的地方。
时光荏苒，刘景泰老师已迈入教育行业32年，他是一位合格的学科带头人、一位诲人不倦受学生爱戴的老师、一位关注教育体制改革的教育者、一位活跃在技术创新前沿的知识分子。他是一名“普通”的人民教师，却源源不断地为教育事业传递着满满的“正能量”。
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